

李强主持市疫情防控工作领导小组会议,要求加强疫情防控这根弦不能松

精准有效防控三种风险 精准有序推进复工复产复市

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天上午举行会议。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

会议指出,要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,坚持两手抓、两不误、两促进,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。加强疫情防控这根弦不能松,精准有效防控输入性风险、流动性风险、集聚性风险,持续巩固向好防控态势。经济社会发展各项任务要抓紧,精准有序推进复工复产复市,努力实现全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要加强疫情形势分析研判,对风险点保持敏锐性和警惕性,抓

■ 抓紧抓实抓细各项防控工作,做到标准不降、力度不减。精准有效防控输入性风险、流动性风险、集聚性风险

■ 要认真组织开展走访企业工作,主动关心帮扶企业抓好疫情防控和复工复产复市,及时推动惠企政策落地落实,切实增强企业信心和预期

紧抓实抓细各项防控工作,做到标准不降、力度不减。要实事求是、精准施策,因时因势优化完善防控策略和措施。高度关注境外疫情输入风险,依法落实严格防控措施,主动细致做好管理服务,加强舆论引导和心理疏导,及时发布、

精准传递、有效解读各类防控信息、防控措施,切实回应社会关切。加强长三角疫情联防联控,落实三省一市统筹推进疫情防控和经济社会发展合作机制,密切沟通交流,善于学习借鉴,更好服务全国疫情防控和经济社会发展大局。

会议指出,要认真组织开展走访企业工作,主动关心帮扶企业抓好疫情防控和复工复产复市,及时推动惠企政策落地落实,切实增强企业信心和预期。在落实防控措施基础上,推动重大项目、重大工程加快复工、加快落地。要加强各行业差异化管控,从各自实际出发,采取更有针对性的防控措施。加强对各类商场市场、商务楼宇、沿街小店以及物业公司的指导检查,严密人流动态监管,严防集聚性风险。完善源头预防、排查预警、多元化化解机制,妥善处理、及时化解涉疫矛盾纠纷,切实维护正常经济社会秩序。

市领导陈寅、吴清、周慧琳、诸葛宇杰、许昆林、彭沉雷、陈群、龚道安、宗明、汤志平出席会议。

提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平

人民日报评论员

这次抗击新冠肺炎疫情,是对国家治理体系和治理能力的重大考卷。赢得这次大考,要求我们既立足当前科学精准打赢疫情防控阻击战,又放眼长远从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

习近平总书记统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话,强调要总结经验、吸取教训,深入研究如何强化公共卫生法治保障、改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情救治体系、健全重大疾病医疗救治和救助制度、健全统一的应急物资保障体系等重大问题,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平,必须抓住制度建设这个根本,强化制度保障。要改革完善疾病预防控制体系,健全公共卫生服务体系,优化医疗卫生资源投入结构,加强公共卫生队伍建设,持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。要改革完善重大疫情救治体系,健全重大疫情应急响应机制,完善突发重大疫情救治规范和应急救治管理办法,健全优化重大疫情救治体系,建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。要健全重大疾病医疗救治和救助制度,探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度,实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。要健全统一的应急物资保障体系,优化重要应急物资产能布局和区域布局,健全国家储备体系,建立国家统一的应急物资采购供应体系。要构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系,全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设,强化公共卫生法治保障。

要清醒看到,这次疫情警醒我们必须补齐公共卫生短板。“野味产业”对公共卫生安全构成了重大隐患,必须坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,坚决革除滥食野生动物的陋习,从源头上控制重大公共卫生风险。必须系统梳理国家储备体系短板,科学调整储备的品种、规模、结构,提升储备效能。

“徒法不足以自行”。把制度优势转化为治理效能,把制度意识转化为治理水平,才能充分释放制度威力。提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平,必须增强忧患意识,时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险,也要密切关注全局性重大风险,第一时间提出意见和建议;必须提高制度执行力,严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作,充分发挥制度指引方向、规范行为、提高效率、维护稳定、防范化解风险的重要作用;必须提高工作本领,增强综合能力和驾驭能力,学习掌握自己分管领域的专业知识,使自己成为内行领导,增强抓落实的本领,积极担当作为、勇于攻坚克难,以钉钉子精神做实做细做好各项工作。

恩格斯说过,“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”中华民族是一个善于从灾难中总结经验教训、汲取智慧和力量的民族。在经历了这场磨难之后,我们必将变得更加坚强、更加不可战胜。让我们更加紧密地团结在中国共产党周围,团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,万众一心,满怀信心,继续朝着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进!

(载3月1日人民日报 新华社北京2月29日电)

两网战“疫”,大数据对接精准化防控



■ 静安区充分发挥“一网统管”信息化、智能化手段助力疫情防控、促进基层减负,在防疫实战和硬仗中不断完善提升“一网统管”成效

■ 徐汇区政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”加强联动,运用大数据技术为筑牢疫情防线提供有力支撑

▲ 徐汇区城市运行中心助力精准防控。(徐汇区城运中心供图)

静安“一网统管”增设防疫应用场景 徐汇“两网”互动驱动防疫精准化

本报讯 (首席记者顾一琼)会德丰、1788国际中心、嘉里中心、久光、越洋广场形成的“金五星”商圈,汇聚着诸多跨国企业和民企,也是此次疫情防控期间楼宇集中复工较早区域之一。有序复工复产的当下,商圈所在的静安区静安寺街道在“一网统管”平台上新增了“新冠肺炎疫情”应用场景,通过信息化、智能化手段助力信息采集和人员管控,共录入信息1.5万多条,包括重点地区来沪人员信息约近600条。

让“一网统管”充分助力疫情防控,记者从静安区城市运行综合管理中心获悉:在落实统一指挥、全员动员、严防死守、一事一策预防措施的同时,全区积极探索信息化手段,针对不同时期工作重点,坚持人防叠加技防,在主动管理基础上广泛倾听民意,一方面整合资源和各类信息筑牢疫情防控一张网,同时充分发挥“一网统管”信息化、智能化手段助力疫情防控、促进基层减负,在防疫实战和硬仗中不断完善提升“一网统管”成效。

以静安寺街道为例,在去年率先试点街镇城运系统推行“一网统管”的基础上,此次主动对接市层面系统,在“一网统管”平台上新增了“疫情防控”应用场景,实现商务楼宇全覆盖管理。每天,楼宇社工走访后将复工企业的信息和人员情况通过手机端“政务微信”App录入,并和“随申办”系统内相关数据自动匹配,发现问题即时预警并转交街道具体部

门,将疫情防控关口前移。通过人技互补,“一网统管”还强化了街面和居民区的全天候监管。区域运中心落实网格巡查员,对街面各类“五小”单位营业状况、公园、绿地和广场内疑似流浪人员等进行不间断巡查排摸,及时处置。同时,对全区53个口罩定点药房、785个居民小区出入口以及各大超市、菜市场周边开展24小时视频轮询,一旦发现人流聚集,转交公安部门落实疏散措施。

“一网统管”充分释放出社区一线的战斗力量。在临汾路街道,利用“社区大脑”平台,在全市最早实现口罩网上预约、回沪人员信息录入、隔离人员健康打卡、访客登记管理等事项,减轻了一线人员工作负担;临近火车站地区的天目西街道,建立起非常住人口的管控追溯体系,确保发生特定情况下的人员排查。

在做好12345市民服务热线工单同时,“一网统管”还畅通了民意渠道,使市民的各类疑惑能够及时得到解答。比如,加强各类舆情监测,及时通过公众号等渠道予以解答和澄清;开通疫情防控问题征集平台,作为进一步听民意、集民智、解民忧的举措,并在城运系统进行管理和答复。目前,已受理、流转市民反映的涉及“小区及单位疫情防控措施不严格及相关建议”“企业提前复工劳资纠纷”“企业减负”“入学政策”“老旧小区公共厨卫存在防控隐患”等各个方面的问题及建议,为及时调整、优化防疫举措提供了一定参考价值。

本报讯 (首席记者顾一琼)政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”加强联动,运用大数据技术为筑牢疫情防线提供有力支撑——在徐汇,这样一组数据全景展现了让数据“说话”、和时间赛跑的疫情防控“战线”:自2月起,依托此前“一网通办”大数据累积,徐汇区“一网统管”疫情防控系统启动了防疫工单的数据标准化处理,细化20个小类、32个子类,通过对涉及疫情投诉的时间、空间、数量、内容、对象等多维度智能分析,自动生成“新冠疫情工单日报”。

在“新冠疫情工单日报”的基础上,徐汇的“两张网”互动支撑,依托“问题导向”归纳出加强防疫防控、外来人员、群租民宿、企业复工、人员聚集、民生保障等九类管理重点,将信息同步推送至相关部门负责人和工作人员手机端,在数据的支撑下驱动防疫的精准性。

徐汇区的智慧网格2.0项目囊括了“大平安”“大建管”“大市场”“大民生”四大领域,由海量数据汇成的“智慧网格”从群众需求和解决突出问题出发,转变视角,政府部门跳出各自为战的“小视野”,形成条条协同、条块联动、政社互动的“大格局”。下一步,“智慧网格”将围绕更干净、更有序、更安全的目标,突出全域感知、全息智研、全程协同、全时响应,在数据汇集、系统集成、联动联动、共享开放上下功夫,为实现“一云汇数据、一屏观天下、一网治全城、一人通全岗”的城市治理体系奠定坚实基础。

“云脑”快速响应,“四肢”精准发

力。区城市运行中心建立起一系列大数据分析模型,涵盖城市运行四大领域12个维度共2600多个城市运行体征,实时对城市进行扫描“体检”——在复工复产业的当下,及早发现问题显得尤为重要。以“大平安”板块为例,通过智能摄像头、应用边缘计算等技术,全区对重点路段、重点场所、重点区域的人员和事件进行实时跟踪、预警,通过设立“平安指数”,从警情、公共安全、纠纷调解等八个角度出发,构成区域平安指标,形成全区风险分区地图,实时掌握区域平安态势,及时推送平安信息,助力复工复产。

结合疫情防控精准化的要求,徐汇区城市综合管理信息系统又在12345市民服务热线和12319城建热线基础上,把12320卫生热线和网络疫情线索征集也一并纳入系统,有效减少疫情期间同一线索多头上报、重复办理,大大提高了派单处置效率。

事实上,此次战“疫”,倒逼着“智慧网格”从群众需求和解决突出问题出发,转变视角,政府部门跳出各自为战的“小视野”,形成条条协同、条块联动、政社互动的“大格局”。下一步,“智慧网格”将围绕更干净、更有序、更安全的目标,突出全域感知、全息智研、全程协同、全时响应,在数据汇集、系统集成、联动联动、共享开放上下功夫,为实现“一云汇数据、一屏观天下、一网治全城、一人通全岗”的城市治理体系奠定坚实基础。

“云脑”快速响应,“四肢”精准发

特殊时期,《公共安全教育第一课》今开讲

本报讯 (记者何易)新冠肺炎疫情发生以来,全国上下众志成城,大家都在为防控疫情作出自己的贡献。今天晚上播出的《公共安全教育第一课》上,来自防疫一线的专家将向同学们讲授应对疫情、居家防疫、居家安全等方面的实用知识。

据介绍,此次节目由市公安局、市教委、市应急管理局、市卫生健康委联合主办,市消防救援总队、市疾病预防控制中心

心、复旦大学附属华山医院协办,上海教育电视台精心打造,面向全市学生普及居家防疫和居家安全的重要知识,构筑起应对疫情、防范疫情的铜墙铁壁。

在“居家防疫”板块中,上海医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授将用通俗易懂的语言讲述什么是新冠病毒、新冠肺炎与普通流感的区别、怎样打败新冠病毒等

重要防疫知识,增强大家应对新冠病毒的勇气和决心。市疾病预防控制中心传染病防治所所长吴寰宇阐述洗手的正确步骤、日常消毒措施等防疫细节,让大家养成良好的防疫习惯。

在“居家安全”板块中,由“第一课”的老朋友,市公安局治安总队黄奕、交警总队贾杰和市消防救援总队赵锦祯三位教官,讲解如何识别疫情期间有害信息,防止遭遇

疫情诈骗;怎样安全使用酒精进行消毒以及如何排除居家期间用火、用电、用气的安全隐患;疫情期间,交通出行又有哪些需要特别防范的安全问题等。

本季电视公开课将于3月1日18时在上海教育电视台首播。上海广播电视台纪实频道、法治天地频道,东方明珠移动电视,以及东方网、看看新闻网、大申网、哔哩哔哩视频网等媒体平台将同步转播。